
平成30年度リスクコミュニケーション実施状況について

１ 一般消費者向けリスクコミュニケーション
（１ 「夏休み☆食品安全探検ツアー」）

会場：イオンリテール株式会社 イオンモール幕張新都心
開催日：平成30年7月23日（水）
参加人数：12組24名
アンケート内容及び結果：別添１、別添２参照

（２）他課事業と連携したリスクコミュニケーション
ア 栄養教諭及び学校栄養職員5年・10年経験者を対象とした研修

（教育庁教育振興部学校安全保健課主催事業）
開催日時：平成30年5月10日 10時から12時30分
対象者：栄養教諭及び学校栄養職員5年・10年経験者
参加人数：５７名
アンケート内容及び結果結果：別添３、別添４参照

イ 食生活改善推進員等研修会
（保健所管内食生活改善協議会主催事業）
対象者：千葉県内食生活改善推進員等
開催日及び場所：平成30年6月14日（鎌ケ谷市）

平成30年6月21日（佐倉市）
参加人数：合計９４名
アンケート結果：別添５、別添６参照
今後の予定：8月20日（銚子市 、8月24日（横芝光町 、） ）

9月12日（鋸南町 、1月（未定）3月（未定））
ウ ちば食育ボランティアスキルアップ研修会（予定）

（安全農業推進課主催）
開催日時：平成30年11月8日（木）
対象者：食育ボランティア、食育サポート企業等
参加人数（予定）:約８０名
その他：昨年度1時間で実施。今年度は、さらに30分時間を延ばし、

実習を中心に実施することにより、HACCPの理解を深めてもらう。

２ 学生向けリスクコミュニケーション
平成29年度に引き続き、以下の2校において実施予定。

・学校法人芳野学園 千葉調理師専門学校（千葉市）

・千葉県立保健医療大学（千葉市）

資料２



夏休み☆食品安全探検ツアー２０１８ 

     アンケート 
 

今日のイオン幕張新都心のしせつ見学と実験、お話はどうでしたか？ 

 今日のことについて、あてはまる番号に○をつけて、感想や学んだことも書いてください。 

 

1. イオン幕張新都心のしせつ見学はおもしろかったですか？ 

① おもしろかった  ② ふつう  ③ おもしろくなかった 

 

 

 

 

2. 食の安全についてのクイズはおもしろかったですか？ 

① おもしろかった  ② ふつう  ③ おもしろくなかった 

 

 

 

 

3. 野菜の袋つめ体験はおもしろかったですか？ 

① おもしろかった  ② ふつう  ③ おもしろくなかった 

 

 

 

 

4. 手洗いチェックや実験はおもしろかったですか？ 

① おもしろかった  ② ふつう  ③ おもしろくなかった 

 

 

 

 

４．今日の全体について、感想を書いてください 

 

 

 

 

 

 

 

            

平成 30 年度食の安全・安心に関するリスクコミュニケーション 

感想、学んだこと 

 

感想、学んだこと 

感想、学んだこと 

今日はありがとう 

ございました♪ 

チーバくん 

感想、学んだこと 

お子様 

別添１① 



 

夏休み☆食品安全探検ツアー２０１８ 

（イオン幕張新都心施設見学・食品衛生監視員体験）参加者アンケート 

本日はご参加いただきありがとうございました。 

今後の参考にしたいので、ご意見・ご感想をお聞かせください。（アンケートは裏にもあります） 

 

1. 参加された目的は何ですか？（複数回答可） 

当てはまる番号に○をつけて下さい。 

① スーパーマーケットでの衛生管理について関心がある 

② イオン幕張新都心店の裏側見学をしたかった 

③ 手洗いチェッカー等、食品衛生に関する実験に興味が 

ある 

④ 食品安全についての県の取り組みに関心がある 

⑤ その他 

 

 

 

 

2. このイベントをどこで知りましたか？ 

 ① 小学校からのお知らせ  ② イオンモール幕張新都心の新聞折り込み広告 

 ③ 県のホームページ       ④ チーバくん食の安全・安心メール 

 ⑤ その他（                                  ） 

 

3. イベントの開催時期はいつごろが適当だと思いますか？ 

 ① 夏休み（平日）  ② 夏休み（土日）  ③ 通常の土日祝日  

④ 冬休み  ⑤ その他（                           ） 

 

4. HACCP（ハサップ）について 

１）HACCP のことをこのイベント以前に知っていましたか？ 

① 知っていた  ② 名前だけ聞いたことがあった  ③ 知らなかった 

 

  ２）HACCP について、知っていること、わかったことを教えてください。 

   ① 食品の衛生管理手法の 1つであること 

   ② 7 原則・12 手順により管理されること 

   ③ HACCP による衛生管理が、国際標準となっていること 

   ④ 全食品等事業者を対象に制度化（義務化）されたこと 

   ⑤ その他（                               ） 

 

  

裏面につづきます。 

平成 30 年度食の安全・安心に関するリスクコミュニケーション 

⑤の場合は、具体的な理由をお聞かせください 

保護者 様 
別添１② 



5. 次のそれぞれについて満足できましたか？ 

１）講義「食の安全」って何だろうクイズ大会 

 

 

 

 

 

 

２）イオン幕張新都心 施設見学（クイズラリー） 

 

 

 

 

 

 

３）野菜袋詰め体験 

 

 

 

 

 

 

４）食品衛生監視員体験（実験）・手洗い教室 

 

 

 

 

 

 

6. 同じようなイベントがあったら、また参加したいですか？ 

① 参加したい  ② どちらともいえない  ③ 参加しない 

 

7. 全体を通しての満足度、ご意見や感想などを教えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

            アンケートは以上です。ご協力ありがとうございました。 

満足できた              普通             満足できなかった 

 

満足できた              普通             満足できなかった 

 

満足できた              普通             満足できなかった 

 

御意見・御感想、改善すべき点等を御記入ください 

御意見・御感想、改善すべき点等を御記入ください 

 

御意見・御感想、改善すべき点等を御記入ください 

 

御意見・御感想、改善すべき点等を御記入ください 

 

 

満足できた              普通             満足できなかった 

 

御意見・御感想、改善すべき点等を御記入ください 

 

満足できた              普通             満足できなかった 

 



7 月 23 日アンケート結果（コメントは一部抜粋） 

子供用 参加者 12 人中 12 人回答 

※自由記載はひらがなを漢字表記に変更しています。 
 
（１） イオン幕張新都心のうらがわ見学はおもしろかったですか？ 

①おもしろかった １２人 ②普通 ０人 ③おもしろくなかった ０人 

・いつも見られないバックヤードなどが見られておもしろかった。 

・消費期限と賞味期限の違いがおもしろかった。 

・たくさんの人が仕事をしていて、イオンの人はがんばっているんだなと思った。 

・名前と産地を書かないと、商品として販売できない。 

・ブロッコリーを切った包丁とまな板の汚れを調べる実験が楽しかったです。 
 

（２） 食の安全についてのクイズはおもしろかったですか？ 

①おもしろかった １０人 ②普通 ２人 ③おもしろくなかった ０人 

  ・食中毒のクイズがおもしろかった。 

  ・安全についてのことがよくわかった。家で実験してみようと思った。 

  ・たくさんのクイズがあって、全部正解できてうれしかった。 

  ・賞味期限のことが楽しかった。 

  ・食事のことや食品衛生師（監視員）の方の仕事も知れました。 
 
（３） 野菜の袋つめ体験はおもしろかったですか？ 

  ①おもしろかった １１人  ②普通１人  ③ 面白くなかった ０人 

・野菜を入れるのがおもしろかった。 

  ・野菜の大きさや色で選べた。 

  ・袋つめのテープをやる時、とても楽しかった。 

・人参は小さいもの、玉ねぎは重さ、じゃがいもは大きさ、どれも選ぶのが楽 

しかったです。 

   ・難しかったけど、頑張った。 
 
（４） 手洗いチェックや実験はおもしろかったですか？ 

  ①おもしろかった １０人  ②普通 １人  ③ 面白くなかった ０人 

（未記入 １人）   

  ・手洗いをしたけど、爪の汚れが取れなかった。けど、またやってみたい。 

  ・ローションの汚れが三回洗ってもおちないところがおもしろかった。 

  ・自分の手がそんなに汚れているとは思っていなかったので、いい体験をした。 

  ・爪のところの洗い残しがあったから、今度からは爪のところをきれいに洗おう 

と思った。 

  ・手洗いの仕方がわかった。 

 

（５） 今日の感想 

 ・クイズや実験がや手洗いチェックなどが、とても楽しかったのでまた来たいです。 

 ・問題が難しかったけど、よくわかった。話がよくわかった。 

 ・食中毒の恐ろしさと食品衛生の大切さがよくわかった。  

 ・全部楽しかったです。 

 ・一日楽しかったです。勉強になりました。 

別添２ 



大人用 12 人中 12 人回答 

（１） 参加目的 

  ①スーパーの衛生管理に関心 ９人 ②裏側見学 ８人 ③実験に興味 ７人 

④県の取組に関心 ５人  

  ⑤その他 ０人 

  ・裏側見学や職業体験はとても良い企画だと思います。 
 
（２） 知った場所 

  ①学校  ８人 ②折り込み広告 ０人  ③県 HP １人 

  ⑤メール ０人  ⑥その他 ３人（店舗のカウンター、インフォメーション） 
 
（３） イベントの開催時期 

  ①夏休み（平日） １１人 ②夏休み（土日） １人 ③通常の土日祝日 ０人 

  ④冬休み １人 ⑤その他 ０人     （1 名、2項目選択） 
 
（５）感想 

※（５）項目説明 
①満足、②やや満足、③普通、④やや不満、⑤不満 
 

（５）－１ 県講義＆クイズ大会 

  ① ９人 ② ２人 ③ １人 ④ ０人 ⑤ ０人  

  ・シールはちびっ子のハートをつかんだと思います。 

  ・実際にヨウ素を使用し、ヨウ素デンプン反応を見られたのが良かった。 

  ・子供が食の安全を考える機会（問題、クイズ）で良かった。 

  ・普段なんとなくやってしまう解凍方法(室温でやってしまったり)反省しました。 

  ・食中毒について、わかりやすい講義が聞けました。 

（５）－２ イオン施設見学（クイズラリー） 

  ① １１人 ② １人 ③ ０人 ④ ０人 ⑤ ０人  

  ・バックヤードを見ることはないので、面白かったです。 

  ・保護者（大人）も楽しめました。 

  ・普段気が付かない温度の管理等、見ないところに注目できた。 

  ・クイズで楽しく食中毒について学べて、とても勉強になりました。 

（５）－３ 野菜袋詰め体験 

  ① ８人 ② ３人 ③ １人 ④ ０人 ⑤ ０人   

  ・どうゆう野菜を選べばよいか質問していたので良い企画だと思った。 

  ・最後のテープ止めなど、初めて体験できた。 

  ・野菜に興味が持てたと思います。 

（５）－４ 食品衛生監視員体験（実験）・手洗い教室 

  ① １１人 ② １人 ③ ０人 ④ ０人 ⑤ ０人  

  ・手洗い教室が混雑するので、流しの数が十分ほしいです。 

  ・実験的な内容だったので、子供も楽しめたようです。 

  ・ブロッコリーを切っただけで、包丁、まな板がとても汚れるということにびっ 

くりしました。よく手を洗ったつもりでも汚れが落ちなくてびっくりしました。 

  ・自分の手ががこんなにも汚れているかが良く分かり、何度も手洗いする必要が 

あると感じた。 



（６）また参加したいか？ 

  ①参加したい １０人 ②どちらともいえない １人 ③参加しない ０人 

（未記入 １人）   
 

（７）イベント全体 

  ① １０人 ② １人 ③ ０人 ④ ０人 ⑤ ０人 （未記入１人）  

  ・いろいろと勉強になり、子供と考えること、学ぶことも出来てよかったです。 

  ・少人数での参加で、スタッフの数の方が多い状態で、子供達に安全に学ばせる 

場をつくって頂き、有難うございました。 

  ・普段は見ることのできない所の見学や職業体験等は、機会があったらできるだ 

け参加したいです。 

  ・包丁、まな板の汚れ実験と手洗い教室が一番、ためになりました。野菜を切っ 

ただけで汚れるので、肉、魚だとすごい汚れになるのだろうなと思いました。 

  ・子供だけでなく、大人も食品の安全を考える時間が持ててよかったです。 

  ・約 3時間の体験で、いろいろな体験や見学ができて、身近なものなので、すご 

く勉強になり、楽しかったです。スタッフの方もみなさんとても丁寧で優しく、 

わかりやすかったです。ありがとうございました。 

  ・スーパーの管理がしっかりしているなと思いました。 

  ・包丁、まな板の菌の汚れに驚きました。食中毒についても、子供自身も注意で 

きるきっかけになれると思いました。手洗いをよくするように気を付けてもら 

いたいと思います。参加させていただきありがとうございました。 



学校給食における衛生管理～HACCP を活用した衛生管理～アンケート 

（千葉県栄養教諭・学校栄養職員に係る研修会・食生活改善推進員研修会） 

                                                                千葉県健康福祉部衛生指導課 

 

本日は、ご参加いただきありがとうございます。 

今後のリスクコミュニケーションの参考とさせていただくため、皆様の声をお聞かせください。 
 

                                                             

以下の設問について、あてはまるもの 1 つを選んで番号を○で囲んでください。 
 

Ｑ １  本日の研修は満足できるものでしたか。 

 

 

 
 
      Ｑ 2“③あまり満足できなかった”“④まったく満足できなかった”“⑤どちらでも 

ない”と答えた方に伺います。 

       本日の研修で満足できなかった点について、具体的に記載ください。 

 
 

 

Ｑ 3 本日の研修の進め方について伺います。 

a 講義と演習の時間配分はいかがでしたか。 

 

 

 
b 演習の雰囲気はいかがでしたか。 

 

 
 

c その他、研修の進め方についてお気づきの点があれば記載ください。 

 

 
 
 
                          

Ｑ 5 本日の研修内容（HACCP）について伺います。 
 
a HACCPについて、聞いたことはありましたか。 

  

 
b HACCPについて、どの程度理解できましたか。 

                                      

 
c 難易度はいかがでしたか。 

 

 

① 充分満足した   ② ほぼ満足した   ③ あまり満足できなかった 

④ まったく満足できなかった   ⑤ どちらでもない 

 

① 講義を増やした方がよい ② 演習を増やした方がよい  ③ どちらでもない  

④ その他（                             ） 

① 発言がしやすかった  ② 発言しにくかった    ③ どちらでもない 

④ その他（                             ） 

① 十分理解できた ② 概ね理解できた ③ 少しは理解できた ④ 理解できなかった 

① 難しかった ② ちょうどよかった ③ 易しかった ④ どちらでもない 

［具体的に］ 

① よく知っていた ② 概ね知っていた ③ 言葉だけ知っていた ④ 全く知らなかった 

⇒裏面に続きます 

別添３ 



d 配付した資料は、わかりやすかったですか。 

 

 
e 講師の説明の仕方はいかがでしたか。  

 

  
ｆ  今後、HACCPを一般消費者に理解してもらう手段として有用と思われる方法を○で囲

んでください。（複数回答可） 

 

 

 

 

 

g  本日の研修内容を、貴団体会員や周囲の団体、知人等へ紹介したいと思いますか。 

 
 

 
 
      h 本日の研修を受けてみたいと思われる団体や個人等、また、活動に有用できる

と思われる団体、個人等を、可能な範囲で御紹介してください。 

 
 

 

 

 

 

i その他、研修内容についてお気づきの点があれば記載ください。 

 
 
 
 
 
 
Ｑ 6 最後に、全体を通してのご意見、ご要望、ご感想がありましたらお聞かせください。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ご協力ありがとうございました。 

① わかりやすかった  ② わかりにくかった  ③ どちらでもない 

［具体的に］ 

 

① わかりやすかった ② わかりにくかった  ③ どちらでもない 

① ぜひ紹介したい ② 必要があれば紹介したい ③ 紹介したくない 

④ どちらでもよい  ⑤ その他（                      ） 

［団体、個人名、連絡先等］ 

① 講義形式を中心とした講習会 ② グループ討議を中心とした講習会  

③ HACCPプランの作成演習を行う講習会  ④ HACCP導入施設の見学   

⑤ HACCP導入施設からの体験談 

⑥ その他（                      ） 
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学校給食における衛生管理～HACCP を活用した衛生管理～ 

アンケート結果 

（平成 30 年度千葉県栄養教諭・学校栄養職員に係る研修会 5 月 10 日） 

                   ※ アンケート回収率 98.2％ （56 名回収／受講者 57 名） 
                                                             

Ｑ 1 本日の研修は満足できるものでしたか。 

 

 

 
 

 ① 16 名（28.5％ ）     
   ② 37 名（66.1％ ） 
   ③  1 名（1.8％ ） 
   ④  0 名 
   ⑤  2 名（3.6％ ） 
             
              
              
 
 

     Ｑ 2“③あまり満足できなかった”“④まったく満足できなかった”“⑤どちらでも 
ない”と答えた方に伺います。 

       本日の研修で満足できなかった点について、具体的に記載ください。 

 
 

 

 

 

Ｑ 3 本日の研修の進め方について伺います。 

a 講義と演習の時間配分はいかがでしたか。 

 

 

 
   ①  7 名（12.5％ ） 
   ②  4 名（ 7.1％ ） 
   ③ 36 名（64.3％ ） 
   ④  9 名（16.1％ ） 
 

※③どちらでもない・④その他 意見 

・ちょうどよい配分でした（同意見が他8件）。 

 ・記入部分を減らし、グループディスカッション 

を増やした方がよい。 

  ・ひとつひとつの演習の時間をもう少し短くして 

   も良いかと思いました。 

  ・ポイントを絞った方がよい（3時間は長い） 

 

① 充分満足した   ② ほぼ満足した   ③ あまり満足できなかった 

④ まったく満足できなかった   ⑤ どちらでもない 

・実際にあまり生かせそうにない。 

・HACCPについては詳細がよくわかりました。ただ、学校給食との衛生管理の 

 違いや、その中での取り入れ方など、別のものなので、どう生かしていく 

 か疑問が残りました。 

① 講義を増やした方がよい ② 演習を増やした方がよい  ③ どちらでもない  

④ その他（                             ） 

12.5%
7.1%

64.3%

16.1%

時間配分

① 講義を増やした方がよい

② 演習を増やした方がよい

③ どちらでもない

④ その他

28.5%

66.1%

1.8% 3.6%

満足度

① 満足

② ほぼ満足

③ やや不満足

④ 不満足

⑤ どちらでもない

別添４ 
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b 演習の雰囲気は、いかがでしたか。 

 

 
 
    ① 22 名（39.4％ ）      

②  4 名（ 7.1％ ） 
    ③ 26 名（46.4％ ） 
    ④  4 名（ 7.1％ ） 

 

 ※③どちらでもない・④その他 意見 

  ・個々の活動だったので。 

  ・もう少し少数の方が発言しやすかった 

と思いました。 

   ・それほど発言の場がなかったので。 

   ・黙々とやっていた。 

   ・グループワークでよかったです。 
 
c その他、研修の進め方についてお気づきの点があれば記載ください。 

 

 
 
 
 
 

 
                            
Ｑ 5 本日の研修内容（HACCP）について伺います。 

 
a HACCPについて、聞いたことはありましたか。 

  

 
   ①  0 名        
   ② 54 名（96.4％ ） 
   ③  2 名（ 3.6％ ） 
   ④  0 名 
 
 

 

 
b HACCPについて、どの程度理解できましたか。 

                                      

 
   ① 12 名（21.4％ ） 
   ② 38 名（67.9％ ） 
   ③  6 名（10.7％ ） 
   ④  0 名 
 

 

 

① 発言しやすかった   ② 発言しにくかった     ③ どちらでもない 

④ その他（                            ） 

① 十分理解できた ② 概ね理解できた ③ 少しは理解できた ④ 理解できなかった 

・説明、演習を繰り返し、１ つずつステップを踏んでいくので、とてもよかった。 

・内容がたくさんあったので、若干ペースが速くついていけない時もありましたが、 

 2時間半で終わらせるには、このペースしかないようにも思います。 

・説明の部分が速足で、資料も細かく振り返りにくかったので、演習の前の説明がもう少 

し欲しいなと思いました。 

・演習が入ったので、自分でやることによって理解が深まった。       （一部抜粋

① よく知っていた ② 概ね知っていた ③ 言葉だけ知っていた ④ 全く知らなかった 

39.4%

7.1%

46.4%

7.1%

発言のしやすさ

① 発言しやすかった

② 発言しにくかった

③ どちらでもない

④ その他

21.4%

67.9%

10.7%

理解度

① 十分理解できた

② 概ね理解できた

③ 少しは理解できた

④ 理解できなかった

96.4%

3.6%認知度

① よく知っていた

② 概ね知っていた

③ 言葉だけ知っていた

④ 全く知らなかった
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c 難易度はいかがでしたか。 

 

 
   ① 21 名（37.5％ ） 
   ② 35 名（62.5％ ） 
   ③  0 名 
   ④  0 名 
 
 
 

d 配付した資料は、わかりやすかったですか。 

 

 
   ① 35 名（62.5％ ） 
   ② 10 名（17.9％ ） 
   ③ 11 名（19.6％ ） 
 
 
 
 

e 講師の説明の仕方はいかがでしたか。  

 

 
   ① 50 名（89.3％ ） 
   ②  0 名 
   ③  6 名（10.7％ ） 
 
 
 
 
  

ｆ  今後、HACCPを一般消費者に理解してもらう手段として有用と思われる方法を○で囲ん

でください。（複数回答可） 

 

 

 

 

 

 
   ① 11 名 
   ② 11 名 
   ③ 28 名 
   ④ 30 名 
   ⑤ 17 名 
   ⑥  2 名 
 

     

① 難しかった ② ちょうどよかった ③ 易しかった ④ どちらでもない 

① わかりやすかった  ② わかりにくかった  ③ どちらでもない 

① わかりやすかった ② わかりにくかった  ③ どちらでもない 

① 講義形式を中心とした講習会 ② グループ討議を中心とした講習会  

③ HACCPプランの作成演習を行う講習会  ④ HACCP導入施設の見学   

⑤ HACCP導入施設からの体験談 

⑥ その他（                      ） 

37.5%

62.5%

難易度

① 難しかった
② ちょうどよかった
③ 易しかった
④ どちらでもない

62.5%
17.9%

19.6%

資料のわかりやすさ

① わかりやすかった
② わかりにくかった
③ どちらでもない

2

17

30

28

11

11

0 5 10 15 20 25 30 35

⑥その他

⑤体験談

④施設見学

③作成演習

②討議中心

①講義中心

有用な手段

89.3%

10.7%講師の説明

① わかりやすかった

② わかりにくかった

③ どちらでもない
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※その他意見 

      ・消費者にとって、何が変わるかという例示     ・メディア 

        ・グループ討議をする場合には、各班ひとりずつ専門家がいた方がよいと思う。 

 

g  本日の研修内容を、貴団体会員や周囲の団体、知人等へ紹介したいと思いますか。 

 
 

 
 
    ①  6 名（10.7％ ） 
    ② 39 名（69.6％ ） 
    ③  0 名 
    ④  9 名（16.1％ ） 
    ⑤  0 名 
    （2 名無回答（3.6％ ）） 
 
 
 
 
 
 
 
      h 本日の研修を受けてみたいと思われる団体や個人等、また、活動に有用できると思

われる団体、個人等を、可能な範囲で御紹介してください。 
 
 

 

 

 

 

 

 

i その他、研修内容についてお気づきの点があれば記載ください。 

 
 
 
 
 
 
 

Ｑ 6 最後に、全体を通してのご意見、ご要望、ご感想がありましたらお聞かせください。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

・調理員さんにも学習してもらえるといいと思った。 

・演習しながら進めたので、理解しやすかった。 

・半日かけていただいてもよいほどの内容でした。もう少しお聞きしたかったです。 

・HACCPの講義としては良かったと思います。＋ αで給食施設での演習があるとよかったと

思います。                          （一部抜粋） 

・講義だけでなかったので長い時間でしたが充実した研修会になっていたと思います。 

・講義、とてもわかりやすく勉強させていただきました。ありがとうございました。 

・話の内容をもう少し難易度を落として、行政の方々（調理場管理者）などにお話しい 

ただきたいと思いました。食中毒だけでなく、様々なリスク回避のための検討ができ 

ると思います。 

・講義だけでなく、演習を通して勉強できたことで、よりHACCPの理解が深まりました。 

・HACCPは何となく理解していましたが、詳しい講義がお聞きでき、とてもよい機会でした 

・分かりやすい説明でした。給食現場に持ち帰り、今日の内容を生かしていきたいです。 

・HACCPの概念を日頃の給食管理に照らし合わせて講義を聞くことができました。ありがとう

ございました。                        （一部抜粋） 

① ぜひ紹介したい ② 必要があれば紹介したい ③ 紹介したくない 

④ どちらでもよい  ⑤ その他（                      

・学校給食の調理員（すべて） 

・調理委託会社（東洋食品） 

・栄養士会（県、各市） 

・学校調理従事者等 

・調理業務委託会社のエリアマネージャー・調理員 

・調理員の研修会 

・学校給食の調理員（委託、直営とも） 

10.7%

69.6%

16.1%

3.6%
周囲への紹介について

① ぜひ紹介したい
② 必要があれば紹介したい
③ 紹介したくない
④ どちらでもよい
⑤ その他
⑥ 無回答
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HACCP を活用した衛生管理～家庭でできる HACCP～ 

アンケート結果 

（平成 30 年度他課事業を活用したリスクコミニュケーション【食生活改善推進員】6 月 14 日） 

                   ※ アンケート回収率 95.5％ （21 名回収／受講者 22 名） 
                                                             

Ｑ 1 本日の研修は満足できるものでしたか。 

 

 

 
 
   ① 15 名（71.4％ ） 
   ②  6 名（28.6％ ） 
   ③  0 名 
   ④  0 名 
   ⑤  0 名 
 
 
 
 

     Ｑ 2“③あまり満足できなかった”“④まったく満足できなかった”“⑤どちらでも 
ない”と答えた方に伺います。 

       本日の研修で満足できなかった点について、具体的に記載ください。 

 
 

 

Ｑ 3 本日の研修の進め方について伺います。 

a 講義と演習の時間配分はいかがでしたか。 

 

 

 
   ①  2 名（ 9.6％ ） 
   ②  1 名（ 4.7％ ） 
   ③ 16 名（76.3％ ） 
   ④  1 名（ 4.7％ ） 
  【無回答  1 名（4.7％ ）】 
        

 ※③ちょうどよかった④その他 意見 

  ・講義が少し長かった。 

  ・ワークショップもありちょうど 

よかった。 

  ・今日の時間分けで十分でした。 

 

 

 

 

 

 

71.4%

28.6%

満足度

①満足
② ほぼ満足
③やや不満足
④不満足
⑤ どちらでもない

① 充分満足した   ② ほぼ満足した   ③ あまり満足できなかった 

④ まったく満足できなかった   ⑤ どちらでもない 

なし 

① 講義を増やした方がよい ② 演習を増やした方がよい  ③ ちょうどよかった  

④ その他（                             ） 

9.6%

4.7%

76.3%

4.7%

4.7%

時間配分

① 講義を増やした方がよい

② 演習を増やした方がよい

③ ちょうどよかった

④ その他

⑤ 無回答

別添５ 
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b 演習の雰囲気は、いかがでしたか。 

 

 
 
   ① 19 名（90.6％ ） 
   ②  1 名（ 4.7％ ） 
   ③  0 名 
   ④  0 名 
 【無回答  1 名（4.7％ ）】 

 

 

 

 

c その他、研修の進め方についてお気づきの点があれば記載ください。 

 

 
 
 
 
 
 

Ｑ 5 本日の研修内容（HACCP）について伺います。 
 
a HACCPについて、聞いたことはありましたか。 

  

 
  ①  1 名（ 4.7％ ） 

 ②  0 名 
  ③  6 名（28.6％ ） 
  ④ 14 名（66.7％ ） 

 

 

 
b HACCPについて、どの程度理解できましたか。 

                                      

 
  ①  3 名（14.3％ ） 
  ② 14 名（66.7％ ） 
  ③  4 名（19.0％ ） 
  ④  0 名 

 

 

 

 

 

 

 

90.6

4.7
発言のしやすさ

① 発言しやすかった
② 発言しにくかった
③ どちらでもない
④ その他

4.7

28.6

66.7

認知度

① よく知っていた

② 概ね知っていた

③ 言葉だけ知っていた

④ 全く知らなかった

14.3%

66.7%

19.0%

理解度

① 十分理解できた

② 概ね理解できた

③ 少しは理解できた

④ 理解できなかった

① 発言しやすかった   ② 発言しにくかった     ③ どちらでもない 

④ その他（                            ） 

① 十分理解できた ② 概ね理解できた ③ 少しは理解できた ④ 理解できなかった 

・初めての言葉、HACCPがわかりやすく学べた。 

・パワーポイントと資料の説明がもう少しわかりやすい方がよかった。 

・質問を受けてほしい。 

・説得力がありわかりやすかった。 

・意見も述べられてとてもよかった。 

① よく知っていた ② 概ね知っていた ③ 言葉だけ知っていた ④ 全く知らなかった 
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c 難易度はいかがでしたか。 

 

 
   ①  1 名（ 4.7％ ） 
   ② 18 名（85.9％ ） 
   ③  1 名（ 4.7％ ） 
   ④  1 名（ 4.7％ ） 
 
 
 
 

d 配付した資料は、わかりやすかったですか。 

 

 
   ① 19 名（90.6％ ） 
   ②  1 名（ 4.7％ ） 
   ③  1 名（ 4.7％ ） 

 
 
 
 
 

e 講師の説明の仕方はいかがでしたか。  

 

 
   ① 20 名（95.3％ ） 
   ②  0 名 
   ③  1 名（ 4.7％ ） 
 
 
 
 
  

ｆ  今後、HACCPを一般消費者に理解してもらう手段として有用と思われる方法を○で囲んで

ください。（複数回答可） 

 

 

 

 

 

   ①  6 名 
   ②  6 名 
   ③  5 名 
   ④  8 名 
   ⑤  2 名 
   ⑥  0 名 

 

4.7%

85.9%

4.7%4.7%難易度

① 難しかった

② ちょうどよかった

③ 易しかった

④ どちらでもない

90.6%

4.7%
4.7%

資料のわかりやすさ

① わかりやすかった

② わかりにくかった

③ どちらでもない

95.3%

4.7%
講師の説明

① わかりやすかった

② わかりにくかった

③ どちらでもない

0

2

8

5

6

6

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

⑥その他

⑤体験談

④施設見学

③作成演習

②討議中心

①講義中心

① 難しかった ② ちょうどよかった ③ 易しかった ④ どちらでもない 

① わかりやすかった  ② わかりにくかった  ③ どちらでもない 

① わかりやすかった ② わかりにくかった  ③ どちらでもない 

① 講義形式を中心とした講習会 ② グループ討議を中心とした講習会  

③ HACCPプランの作成演習を行う講習会  ④ HACCP導入施設の見学   

⑤ HACCP導入施設からの体験談 

⑥ その他（                      ） 
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g  本日の研修内容を、貴団体会員や周囲の団体、知人等へ紹介したいと思いますか。 

 
 

 
 
  ①  8 名（38.1％ ） 
  ② 10 名（47.6％ ） 
  ③  0 名 
  ④  1 名（ 4.7％ ） 
  ⑤  0 名 
 【無回答  2 名（9.6％ ）】 
 
 
 
 
 
      h 本日の研修を受けてみたいと思われる団体や個人等、また、活動に有用できると思

われる団体、個人等を、可能な範囲で御紹介してください。 
 
 

 

 

i その他、研修内容についてお気づきの点があれば記載ください。 

 
 
 
 
 
 
Ｑ 6 最後に、全体を通してのご意見、ご要望、ご感想がありましたらお聞かせください。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

38.1%

47.6%

4.7%
9.6%

周囲への紹介について

① ぜひ紹介したい

② 必要があれば紹介したい

③ 紹介したくない

④ どちらでもよい

⑤ その他

⑥ 無回答

・とても分かりやすかったです。 

・HACCPを初めて知りました。勉強になりました。参加してよかったです。 

・高齢になりますと、こうゆう機会に出てこなければ、聴くことができなかったので 

 都度、お話を伺うことができると良いと思いました。        （一部抜粋） 

・鶏肉を洗うとか、魚を洗う、拭くとか、今までまったく知らなかったことを知ることができま 

した。講義を受けてよかったと思いました。 

・再度、安全に食べ物を取り扱うことを確認できました。これからの調理に生かしていきた 

いです。 

・今日、初めて参加したのですが、細かいところをどうしたらよいか教えてもらった気がしま 

す。 

・長寿、健康でと願っている現在、こういう専門的なことが直接うかがえたのは、とてもよか 

ったです。ありがとうございました。 

・HACCPについて初めて知りました。食品の生産、流通、調理、提供まで、国際基準の採

用ですが、先ず、ローカルの事情を生かした運用が始まるものと思われます。ISO9000と

よく似ていると思います。とてもよいことだと思いました。ゆくゆくは、これからもっと進展し

ていくものと思われます。良いことをタイムリーに教えて頂き、ありがとうございました。 

・HACCPについて知らなかったので大変良かった。資料等も見やすく、後から見てもわかると 

思う。                          （一部抜粋） 

① ぜひ紹介したい ② 必要があれば紹介したい ③ 紹介したくない 

④ どちらでもよい  ⑤ その他（                      ） 

・自治体、近隣有志の集い 

・プロジェクションを活用する方法として、出前講義ができないか。 
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HACCP を活用した衛生管理～家庭でできる HACCP～ 

アンケート結果 

（平成 30 年度他課事業を活用したリスクコミニュケーション【食生活改善推進員】6 月 21 日） 

                   ※ アンケート回収率 88.9％ （64 名回収／受講者 72 名） 
                                                             

Ｑ 1 本日の研修は満足できるものでしたか。 

 

 

 
 
   ① 19 名（29.7％ ） 
   ② 40 名（62.5％ ） 
   ③  3 名（ 4.7％ ） 
   ④  0 名 
   ⑤  0 名 
   【無回答  2 名（3.1％ ）】 
 

 

     Ｑ 2“③あまり満足できなかった”“④まったく満足できなかった”“⑤どちらでも 
ない”と答えた方に伺います。 

       本日の研修で満足できなかった点について、具体的に記載ください。 

 
 

 

 

 

 

 

Ｑ 3 本日の研修の進め方について伺います。 

a 講義と演習の時間配分はいかがでしたか。 

 

 

 
  ①  7 名（11.0％ ） 
  ②  4 名（ 6.2％ ） 
  ③ 50 名（78.1％ ） 
  ④  0 名 
 【無回答  3 名（4.7％ ）】 

 

 

 

 

 

 

 

29.7%

62.5%

4.7%
3.1%満足度

① 満足
② ほぼ満足
③ やや不満足
④ 不満足
⑤ どちらでもない
⑥ 無回答

11.0%

6.2%

78.1%

4.7%

時間配分

① 講義を増やした方がよい
② 演習を増やした方がよい
③ ちょうどよかった
④ その他
⑤ 無回答

① 充分満足した   ② ほぼ満足した   ③ あまり満足できなかった 

④ まったく満足できなかった   ⑤ どちらでもない 

・ほぼ満足しましたが、進め方が早いように思われた。 

・HACCPという言葉すら知りませんでした。とても勉強になりました。 

・食の安全安心は大切 

・新しい情報はなかった。 

・全く知らなかったので、理解するのに時間がかかった。 

① 講義を増やした方がよい ② 演習を増やした方がよい  ③ どちらでもない  

④ その他（                             ） 

別添６ 
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b 演習の雰囲気は、いかがでしたか。 

 

 
 
  ① 29 名（45.3％ ） 
  ②  1 名（ 1.6％ ） 
  ③ 26 名（40.6％ ） 
  ④  0 名 
 【無回答  8 名（12.5％ ）】 
 

 

 

c その他、研修の進め方についてお気づきの点があれば記載ください。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Ｑ 5 本日の研修内容（HACCP）について伺います。 
 
a HACCPについて、聞いたことはありましたか。 

  

 
  ①  1 名（ 1.6％ ） 
  ②  5 名（ 7.8％ ） 
  ③ 15 名（23.4％ ） 
  ④ 41 名（64.1％ ） 
  【無回答  2 名（3.1％ ）】 

 

 

 
b HACCPについて、どの程度理解できましたか。 

                                      

 
  ① 10 名（15.6％ ） 
  ② 28 名（43.8％ ） 
  ③ 25 名（39.0％ ） 
  ④  0 名 
  【無回答  1 名（1.6％ ）】 

 

 

 

 

45.3%

1.6%

40.6%

12.5%
発言のしやすさ

① 発言しやすかった
② 発言しにくかった
③ どちらでもない
④ その他
⑤ 無回答

1.6% 7.8%

23.4%

64.1%

3.1%認知度

① よく知っていた

② 概ね知っていた

③ 言葉だけ知っていた

④ 全く知らなかった

⑤ 無回答

15.6%

43.8%

39.0%

1.6%
理解度

① 十分理解できた

② 概ね理解できた

③ 少しは理解できた

④ 理解できなかった

⑤ 無回答

① 発言しやすかった   ② 発言しにくかった     ③ どちらでもない 

④ その他（                            ） 

① 十分理解できた ② 概ね理解できた ③ 少しは理解できた ④ 理解できなかった 

・もう少しゆっくり進めてほしかった。 

・演習も入ったので気分転換になった。 

・初めてのことだったので、理解に時間がかかりもう少しゆっくり講義してほしかった。 

・パワーポイントが見ずらいので工夫がほしい。 

・よかったと思います。資料の字がもう少し大きいと見やすかったかもしれません。 

・時間があれば、グループ討議を行い、理解度を深めるようにしてはどうでしょうか。 

① よく知っていた ② 概ね知っていた ③ 言葉だけ知っていた ④ 全く知らなかった 
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c 難易度はいかがでしたか。 

 

 
  ① 14 名（21.8％ ） 
  ② 36 名（56.3％ ） 
  ③  5 名（ 7.8％ ） 
  ④  8 名（12.5％ ） 
  【無回答  1 名（1.6％ ）】 
 
 
 

d 配付した資料は、わかりやすかったですか。 

 

 
   ① 51 名（79.7％ ） 
   ②  0 名 
   ③  8 名（12.5％ ） 
   【無回答  5 名（7.8％ ）】 

 
 
 
 
e 講師の説明の仕方はいかがでしたか。  

 

 
   ① 50 名（78.1％ ） 
   ②  2 名（ 3.1％ ） 
   ③  7 名（11.0％ ） 
   【無回答  5 名（7.8％ ）】 
 
 
 
  

ｆ  今後、HACCPを一般消費者に理解してもらう手段として有用と思われる方法を○で囲んで

ください。（複数回答可） 

 

 

 

 

 

  ① 18 名 
  ② 17 名 
  ③ 23 名 
  ④ 25 名 
  ⑤ 12 名 
  ⑥  2 名 
      

21.8%

56.3%

7.8%

12.5% 1.6%
難易度

① 難しかった

② ちょうどよかった

③ 易しかった

④ どちらでもない

⑤ 無回答

79.7%

12.5%

7.8%
資料のわかりやすさ

① わかりやすかった

② わかりにくかった

③ どちらでもない

④ 無回答

78.1%

3.1% 11.0%

7.8%講師の説明

① わかりやすかった

② わかりにくかった

③ どちらでもない

④ 無回答

2

12

25

23

17

18

0 5 10 15 20 25 30

⑥その他

⑤体験談

④施設見学

③作成演習

②討議中心

①講義中心

① 難しかった ② ちょうどよかった ③ 易しかった ④ どちらでもない 

① わかりやすかった  ② わかりにくかった  ③ どちらでもない 

① わかりやすかった ② わかりにくかった  ③ どちらでもない 

① 講義形式を中心とした講習会 ② グループ討議を中心とした講習会  

③ HACCPプランの作成演習を行う講習会  ④ HACCP導入施設の見学   

⑤ HACCP導入施設からの体験談 

⑥ その他（                      ） 
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※ その他の意見 
・調理実習時に説明が入ればわかりやすいと思う。 
・従来からの注意点を「HACCP」と名付けた？ 新しい視点で衛生管理とした 
 だけで、新鮮味に欠けた。 

 

g  本日の研修内容を、貴団体会員や周囲の団体、知人等へ紹介したいと思いますか。 

 
 

 
 
  ①  5 名（ 7.8％ ） 
  ② 50 名（78.1％ ） 
  ③  0 名 
  ④  2 名（ 3.1％ ） 
  ⑤  1 名（ 1.6％ ） 
  【無回答  6 名（9.4％ ）】 

※その他意見 
・自身がよく理解でき 
てないので無理 

 
 
      h 本日の研修を受けてみたいと思われる団体や個人等、また、活動に有用できると思

われる団体、個人等を、可能な範囲で御紹介してください。 
 
 

 

 

 

i その他、研修内容についてお気づきの点があれば記載ください。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ｑ 6 最後に、全体を通してのご意見、ご要望、ご感想がありましたらお聞かせください。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.8%

78.1%

3.1%

1.6%

9.4%
周囲への紹介について

① ぜひ紹介したい
② 必要があれば紹介したい
③ 紹介したくない
④ どちらでもよい
⑤ その他
⑥ 無回答

・これからのシーズン、食中毒予防に役立つと思う。 

・タイミングがちょうどよかったと思います。 

・今までなにげなくやっていた事が改めて気付かされた研修であった。 

・日常生活の中でこの時期に見直していきたい内容だったので、とても身近に感じ、 

今後注意していきたい。 

・全く知らなかったHACCPを概ね理解できました。 

・〇×方式で正解を問うという方式は分かりやすくよかった。     （一部抜粋） 

・少し難しい内容を身近なものにして説明してくれてよかった。 

・わかりやすく説明してくださいました。時間がもう少したっぷりあったらよかった気がします 

・改めて衛生管理についての意識を持つ大事さを感じた。 

・「家庭でできる食中毒予防の６ つのポイント」を冷蔵庫に貼って活用したい。 

・梅雨時のこの季節に食の安全につて、再確認の研修で、大変参考になりました。 

・とても良い研修であった。 

・HACCPは初めて聞いてどのようなものかと思いました。普通の家庭では、食品の衛生 

管理と調理の仕方をしっかりすることが大事かと思った。食中毒予防をしっかりしていかな

くてはならないと思った。知っていることも再度確認していきたい。 

・HACCPについて初めて知り、とても良い勉強をした。時間が取れたら再度講義していただ

きたい。                           （一部抜粋） 

① ぜひ紹介したい ② 必要があれば紹介したい ③ 紹介したくない 

④ どちらでもよい  ⑤ その他（                      ） 

・大学生の講義 

・自治体レベルはまだこれからでしょうか。小学、中学などでもよいのではないでしょうか。 

・ISOを導入している会社全体 

・知人、家族 


